

海南琼中县发展龙头企业、专业合作社等新型农业经营主体与贫困户共担模式——

## 扶贫一线

# 产业扶贫劲头足

经济日报·中国经济网记者 何伟

## 打赢脱贫攻坚战

2015年,在驻村“第一书记”秦家越的鼓励下,海南省琼中黎族苗族自治县湾岭镇鸭坡村村民王一凡加入了村里的养蜂合作社,当年就收获蜂蜜100斤,挣了8000元。2016年,王一凡将养蜂规模扩大,增至20箱,并加入了村里的“稻鱼共生”产业项目,除了1万多元的田租进账,年底还有分红。

在琼中,有越来越多像王一凡一样的贫困群众的生产生活发生着巨大转变。这都源于当地依托生态优势,积极发展龙头企业、村集体经济、专业合作社、种养大户的带动。

琼中是海南省五指山山脉所在地,也是万泉河、昌化江、南渡江的三江发源地,地处生态保护核心区,素有“海南之肺”的美称。

但琼中也是“九分山半分水半分田”,

发展经济的先天条件比较薄弱。如何让贫困群众脱贫奔小康?首先,琼中县委深刻认识到,绿色是琼中的发展优势。“要统筹协调好生态保护与经济社会发展,把生态优势转化为经济优势,把绿水青山变成金山银山。”琼中县委书记孙皓说。

过去6年,琼中生态建设投入资金达12.33亿元;“十三五”期间,琼中将坚持开发与保护并重及“三护”(护山、护水、护林)“三零”(零动迁、零破坏、零污染)“三不”(不失业、不失地、不失居)原则,以特色产业带动农民就业增收。

加强生态建设之外,则是积极推动农业产业化发展,带动群众脱贫致富。

营根镇大朗村仅有180余亩耕地。2016年7月,琼中县渔业局协助大朗村改造了原有水田,将深水稻田和被撂荒稻田清淤消毒、加固护坡池埂、整修排水渠道,发展“稻鱼共生”项目。

2016年11月,琼中农源畜禽养殖专业合作社吸纳村里22户贫困户入社,不仅享受政府资金帮扶,还获得50万元贴息贷款,

一举解决了扩大再生产的资金难题。

撬动“抱团”发展的支点在于县委、县政府的带动奖补政策。琼中鼓励贫困户以扶贫资金或种苗、贫困户自有土地等入股合作社。根据合作社带动贫困户的数量,分别给予每户2000元至4000元的资金帮扶;对加入合作社的贫困户,一次性给予每年每户1000元的种苗或物资补助;对主动抱团发展达5户以上的贫困户,一次性给予每年每户1500元种苗或物资补助。

由此,琼中贫困群众纷纷积极加入合作社。2016年,新成立专业合作社53家,累计达到312家,带动4600户贫困户加入“抱团”发展的行列。

贫困群众王金英听说“稻鱼共生”项目一亩地能产出近万元,就把家里的2.7亩地都腾出来,加入了合作社。“等第一批鱼收获时,我就能脱贫了。”王金英说。

和平镇长兴村琼中兴民养鸡专业合作社2013年刚成立时,多数村民都在观望。3年后,长兴村已有39户贫困户以种苗入股加入了合作社。销售所得除去成

本,剩余利润的50%用于合作社后续发展,50%用于分成,合作社和贫困户各得一半。

“第一批4400只鸡苗的销售额就有20多万元。”合作社负责人王有政说。看合作社收益好,去年下半年又有5户贫困户加入了合作社。

如今,琼中已经摸索出“龙头企业+基地+贫困户”“专业合作社+基地+贫困户”“村集体经济+基地+贫困户”“种养大户+基地+贫困户”4种产业扶贫模式,让产业扶贫走上规模化、标准化、效益化的发展道路;已经实施农业特色产业项目121个,重点发展桑蚕等9类特色产业,整合、支持或帮助协调资金投入1.2亿元,深化龙头企业、村集体经济、专业合作社、种养大户4类新型农业经营主体与贫困户利益联结,推广股份带动、合作带动、订单带动、资产收益带动等模式,积极引导贫困户由“多、零、粗”走向产业化、规模化,不断提高经济效益,实现了良性循环。2016年,琼中培养农村致富带头人1100名,带动贫困户4600户脱贫致富。

“以前是人等货,现在是货等人,只要勤快,想运几趟运几趟。”广西靖西市龙邦镇界邦村坡标屯村民黄华仇告诉记者,他过去在外打工,收入微薄。现在,他在龙邦边民互市贸易区市场拉货,一天就能挣到200多元。

“一带一路”倡议正改变着靖西市许多像黄华仇这样的贫困群众的生活。龙邦边民互市贸易区办事大厅里人头攒动,周边村屯群众络绎不绝地前来参与互市贸易。其中,来自龙邦镇大莫村弄拉屯的苏华洋过去在深圳务工,为了方便照顾家人,决定回来务工。他说:“我们村就在中越边境线上,山多地少,过去村里穷,女孩子都不愿意嫁过来。自从做了边贸生意,日子越过越好,不少人家都建起了新房子。”

靖西与越南山水相连,长期以来,受自然条件等因素制约,边境一带人均耕地不到0.3亩,不少群众生活在贫困线以下。近年来,为帮助贫困群众尽快脱贫致富,靖西市抢抓“一带一路”机遇,利用国家向东盟开放合作和支持边贸发展的好政策,加大招商引资力度,助力边民互市点扩容增量。靖西引进的万生隆国际商贸物流中心就是一个能显著提升边贸水平的项目。据介绍,该物流中心每通道每车通关时间在3分钟以内,日均进出口通关服务能力达到2500辆以上,年均进出口通关服务能力达5000万吨以上,可直接带动百色革命老区产业提质发展,带动就业10万人以上。

苏华洋说,现在,越来越多的外出务工村民开始陆续回乡,参与边民互市贸易,“用不了几年,大莫村的210多户贫困户就可以全部实现脱贫”。

与此同时,当地国税、地税、工商、海关、质检等部门通力合作,将边贸扶贫作为脱贫攻坚的突破口进行积极尝试,启动“边境贸易+精准扶贫”双轮驱动,既促边境贸易发展,有力助推新型口岸经济创新发展,又确保了扶贫成效。例如,靖西国税局与相关部门深度融合、齐抓共管,把准“8000元”免税数据的变量、把好二次交易“3.68%”综合税率的计征等,让贫困群众得到实实在在的实惠;贫困群众申办各种营业证照,只需走进工商、国税、地税等任何一个部门,即可办结“三证合一”。

## 片场

### 因地制宜谋发展

邢台职业技术学院驻河北省张家口市宣化区塔儿村乡西庄子村精准扶贫工作组因地制宜,充分利用当地的资源优势,积极为村民谋划致富产业。他们采取“合作社+基地+农户”的模式,以及“流转土地挣租金,参与经营挣股金,就地打工挣薪金”的管理方式,帮助当地发展起150亩大棚蔬菜、200多亩品牌杂粮,产品销往北京、天津等周边地区,使群众收入稳步提高,生活品质逐渐改善,脱贫致富的路子越走越宽。图为扶贫工作组成员帮群众将晾晒的玉米装袋准备出售。

赵永辉摄



**世界互联网大会**  
World Internet Conference  
乌镇峰会 · Wuzhen Summit

互联网+产业:  
旧衣宝旧衣再生循环利用项目

陈甫良、张建国、李永学、张连君  
北京旧衣宝科技有限公司



互联网+智造:哮喘管家

吕亮、刘涛、邵龙、陈思瀚、徐佳  
上海溯茂网络科技有限公司

互联网+媒体:星站传媒

郝世昊、朱峰、蔡珩  
上海宜智文化传播发展有限公司



年度互联网标杆人物:张丽文

国安创客投资有限公司总经理



第二届海峡两岸暨香港、澳门

互联网+青年创客大赛

2017年度金奖

2017.12.04 中国·浙江·乌镇

颁奖典礼

互联网+文创:一分APP

袁斌、朱碧潇、Patrick、阮采蓝、陈梦霞  
动旅游



本报记者 童政 通讯员 罗清丽

双轮驱动促脱贫

广西靖西: